

年味浓浓 春味浅浅

一周天气预览

星期一 1月26日



雨 -2℃~5℃

星期二 1月27日



阴 -1℃~8℃

星期三 1月28日



阴 0℃~11℃

星期四 1月29日



雨夹雪 0℃~8℃

星期五 1月30日



雨夹雪 0℃~4℃

星期六 1月31日



多云 -3℃~10℃

星期日 2月1日



多云 -1℃~13℃

信阳市气象台1月25日17时发布



1月25日,年货大集一角。

本报记者张方志摄于平桥区洋河镇

本报记者 张方志

今起,我们告别了“冰上走”的凛冽“四九”,正式步入“五九”。“五九六九,沿河看柳。”当这句古老的民谚再次被提起,信阳的冬天,便悄然翻开了它温煦而多变的一页。

进入“五九”,季节的韵律似乎更加灵动。本周前期,我市天气以零星小雨雪和多云为主,但气温持续回升,预计周三最高气温可升至11℃左右;到了周末,多云转晴,气温继续回升,最高温度有望达到13℃。可以想象,午后的风里,寒意明显收敛,仿佛能嗅到一丝若有若无的、属于早春的柔软气息。冰冻的泥土开始松软,积雪消融处,隐约可见生命的蛰伏与等待。这恰是对“沿河看柳”最贴切的预告——虽然柳芽未绽,但那流淌的暖意,已在水波与枝头悄然酝酿。

不过,冬的帷幕并未彻底落下——它如一位步入暮年的将军,依然可策马扬鞭。天气预报显示,从本周四开始,一股新的冷空气将自北南下,再度影响我市。届时,天空转阴,

北风劲吹,雨雪又至,刚有起色的气温也随之大幅“跳水”。到周五,预计我市最高温度将骤降至4℃上下,而最低温度将重新逼近甚至跌破冰点。天气舞台上演的这场“变脸”,提醒我们:当下,防寒保暖仍是生活的主旋律。尤其对于早晚通勤的上班族、户外工作者,以及抵抗力较弱的老人与儿童,要格外关注气温的剧烈变化,适时增添衣物,谨防感冒。

这股雨雪交替、冷暖交织的天气画卷,恰是“五九”时节独特的韵味。它既有冬日尾声的温柔回眸,又有春日前奏的轻盈试探。而生活于其中的我们,就应懂得与天时共舞,从中寻觅生活的诗意与暖意。

虽然空气中依然带着寒意,但我们也不必一直宅在家里。

趁着本周末温度回升的时机,不妨推门而出,走进自然。雪后的信阳山水,是一幅被精心润泽过的水墨画。我们可以登高远眺,看山峦间残雪如带,与苍松翠竹相映成趣,深深呼吸一口山野间清冽而新鲜的空气,让积郁一冬的沉闷随云雾散去,让身心在开

阔与宁静中得到舒展;也可以漫步浉河岸边,看碧水悠悠,倒映着洗净的蓝天。

今天便是腊八了,俗话说:“过了腊八就是年。”年的脚步,正轻快地向我们走来。腊八之后,置办年货、迎接新春便成了家家户户的主题,我们也可以周末去赶一场热热闹闹的线下大集,重温记忆里那份鲜活醇厚的年味。

周边东双河、甘岸、洋河等地的传统集市,是寻觅这份年味的上佳去处。那里不仅有琳琅满目的乡土年货——自家腌制的腊肉香肠、新磨的芝麻香油、带着泥土芬芳的时蔬山珍……更有那扑面而来的人间烟火气:此起彼伏的吆喝、熟人相遇的寒暄、孩子们兴奋的欢笑,混合着各种食物的香气,共同编织成一幅生动饱满的“年集上河图”。赶一次大集,买的不仅是货物,更是一份对传统节庆的参与感,一场对童年记忆的温暖回溯。

岁末将至,敬颂冬绥。愿我们在本周的冷暖交替间,既能领略冬末山水之美,也能珍藏人间烟火之情,温暖、安康地迎接即将到来的新春。

